



生活手记



微笑是一种智慧,微笑能使人走向成功,微笑也能征服世界。

□宋殿儒

微笑是一种智慧

老子“三宝”与处世之道

□赵宏涛

《道德经》博大精深、言简意赅,千百年来,不知多少有识之士为之倾倒,上至帝王将相,下至文人墨客、山野村夫,争相研读。这部被誉为“万经之王”的神奇之书,堪称中国文化之根,经中之精髓,宝中之宝典。

“天有三宝日、月、星,地有三宝水、火、风,人有三宝精、气、神。”老子所说的“三宝”,一曰慈,二曰俭,三曰不敢为天下先。天地“三宝”主宰万物,人之“三宝”铸造灵魂,老子的“三宝”体现了为人处世的要义。

“慈”是中华民族的传统美德,是天地之心、感恩之心、责任之心、回馈之心、仁爱之心和敬畏之心。老子在《道德经》中说:“夫慈,以战则胜,以守则固。天将救之,以慈卫之。”

“俭”对治国齐家具有促进作用。古人常说:“勤是摇钱树,俭是聚宝盆。”勤俭节约是一种美德。如今,我党大力弘扬勤俭节约、艰苦奋斗的作风,受到了老百姓的称赞。勤俭不仅能够节约资源,更能树立党的光辉形象。

“不敢为天下先”,有人认为是保守消极、陈腐落后、不思进取的人生哲学,其实这是一种片面的认识。人何以敢逆天而变?老子倡导天人合一,遵循自然规律,是教育和引导人们做人、做事一定要审时度势,三思而后行,不要违背自然规律和社会法则。如今举国上下正在构建和谐社会,贯彻科学发展观,这是符合自然规律和社会法则的。

老子的“三宝”对构建和谐社会,实现人与自然、人与社会和谐相处具有深远意义。我们若能真正领会老子的思想精髓,进而多一些慈悲心、宽容心、遵循自然规律之心,定会对修身养性、经营企业、管理团队等有很大的帮助。

道学与河洛文化

洛阳老君砚砚台厂

地址:洛阳市安乐镇军民路12号院
电话:18937998369

原创首发作品稿费从优。
zhout9461@163.com

朋友妻子的微笑很有“杀伤力”,以前在乡下生活时,她就被乡亲们称为“微笑娘”。15年前她刚在城里落脚不久,就遇上了一个入室抢劫的人。

那人敲门后,对“微笑娘”亮出了明晃晃的菜刀。她灵机一动,微笑着说:“啊呀!小伙子是卖菜刀的啊!快进来,正好我家的菜刀不能用了,要买一把……”她边说边招呼小伙子进门,还给他沏了一杯热茶,温和地说:“你很像我的弟弟,看到你我很高兴……”

“你有弟弟像我?”

“对,他很像你。他是我唯一的弟弟,因为不听话和别人打架,被判了刑,毁了前程……”

本来一脸杀气的小伙子,渐渐地腼腆起来,结结巴巴地说:“我……我……谢谢姐了!”

最后,小伙子把菜刀放到茶几上,说:“姐,对不起,今天这把刀我贴本卖给你了,你只给1元钱就行了……”小伙子从“微笑娘”所给的钱中拿走了1元钱,对她说:“姐……谢谢你!”

农民出身的她,想在城里找工作实在不易,但她形象好、爱笑,很快成为一家豪华酒店的服务员。

她工作踏实,与人为善,走到哪里就把迷人的微笑带到哪里。不到半年时间,来这个酒店消费的顾客就记住了她,有些顾客还点名让她服务。

有一天,店里来了一位台湾女老板,要了一个单间,点名让“微笑娘”送一杯咖啡过去。当时她正在为其他客人服务,一时脱不开身,因此晚了5分钟才将咖啡送过去。见台湾女老板一脸怒气,她赶紧微笑着说:“首先感谢您对我的欣赏和信任。让您久等了,我感到非常抱歉!”这位女老板怒不可遏,一抬胳膊碰洒了“微笑娘”手中的咖啡,弄湿了她的衣服,还不依不饶地说:“像你这样的服务,这里还是五星级酒店吗?”

“微笑娘”接下来更加周到地为这位客人服务,女老板要什么,她就给什么,动作十分麻利,说话也特别温柔,并且一直微笑着面对她的冷脸子。可是,这位客人仍然刁难她,一会儿说英语,一会讲普通话,一会儿说粤语。“微笑娘”仍不急不躁,耐心伺候。即使这样,女老板在临走时仍要在意见簿上留言。

这个酒店规定,只要顾客在意见簿上写有不满意的留言,那

么当事员工就要被辞退。在这个城市,一个服务员如果被这家酒店辞退,就没有哪家酒店肯要他(她)。

面对女老板的苛责,“微笑娘”没有回避,仍微笑着将意见簿送到对方手中,真诚地说:“请允许我对您的莅临表示感谢,更为今天我的服务不周深表歉意!请您留下宝贵意见,并给我一个为您服务的机会,我一定会让您满意。”

最终,这位女老板还是在意见簿上写了一些不满意的话。

知道内情的员工愤愤不平,让“微笑娘”将意见簿中的话撕掉,她却将意见簿交给了值班经理,同时作好了被辞退的准备。

第二天,经理召开会议,任命她为酒店副经理。当她去见老板的时候,才知道这位老板就是昨天百般刁难她的女士。

女老板见她过来,很热情地让她坐下,并且告诉她:“你的微笑和忍耐是不可战胜的力量,是你的微笑将我这个‘刁钻婆’征服了……”

后来,“微笑娘”成为这个女老板的接班人。

微笑是一种智慧,微笑能使人走向成功,微笑也能征服世界。

若有所思



我们即使不能成为一座擎天立地的山峰,也要成为一颗光鲜靓丽的珍珠。

□李学军

把自己磨砺成珍珠

遥望夜空,星河浩瀚,使人仰慕的是光彩夺目的那一颗;身处都市,高楼林立,令人关注的是巍峨壮观的那一座;百花园中,姹紫嫣红,招人喜爱的是娇艳芳香的那一朵;人群所在,形神各异,我们的目光往往聚焦于魅力四射的那一个……

再多的沙子仍然是沙子,即使是撒哈拉沙漠;再小的珍珠也是珍珠,哪怕小如豌豆。世间生灵如恒河沙数,在这个小小的星球上,有无数的生命,今天的地球已有超过60亿人口,可令人难忘的总是那些如珍珠般光彩熠熠的人——伟人、圣人、贤人、哲人……这些人为我们的生活增过光、添过彩,用有限的生命创造了辉煌的业

绩,助推了社会的进步,我们应该永远感激他们,铭记他们。

大家都知道,珍珠是蚌艰难磨砺的结晶。它所遭受的苦痛,正如席慕容所说:无法消除那创痕的存在/于是/用温热的泪液/你将昔日层层包裹起来/那记忆却在你怀中/日渐晶莹光耀……

成就珍珠的蚌有不为人知的酸楚。每一个如珍珠一样的人,起初何尝不是一个普普通通的蚌,一粒普普通通的沙子?只是他们不甘平庸,千难万险都阻挡不了他们要变成珍珠的决心。百折不挠的林肯总统,从小就力争坐第一排的铁娘子撒切尔夫人,在简陋条件下坚持信念两度获诺贝尔奖的居里夫人,为人类带来光明、使世界

大放异彩的爱迪生,埋名大漠50年、参加我国全部核试验的林俊德,“20年献出10身血”的当代活雷锋郭明义……举不胜举的“珍珠”装点着这个世界。

生命是一棵树,总有一天会以翠绿的形式钻出地面,而后熬过郁闷,经历风雨,挺拔于天地之间;生命是一根芦苇,要么燃烧,要么腐朽;生命是一粒沙,一个蚌,它们与痛苦和磨砺结缘,才能变成珍珠。只要我们不艳羡灯红酒绿的热闹,不计较麻将桌上的输赢,认定自己的终极目标,生活会馈赠以应有的体面与尊严。

我们即使不能成为一座擎天立地的山峰,也要成为一颗光鲜靓丽的珍珠。